

輔大天學迎新宿營 主內共融

■文·圖／輔仁大學天主教研修學士學位學程



▲我們在泰澤祈禱的靜默中，用心感受天主的臨在。
◀在天學學程溫馨的園地裡，我們在主內合一共融。

邁入第10年的輔仁大學天主教研修學士學位學程，安排迎新宿營，一來歡迎新生，希望讓新鮮人盡快融入學程及校園生活的氛圍，拉近舊生與新生的距離，在主內共融，攜手活出主耶穌的教導，在校園內成為福音生活的見證。基於共同的信仰，有天主聖神的帶領，加上學長姊用心，身心靈豐收。

在天學中的蛻變與成長

／魏嘉華修女（伯利斯仁慈聖母傳教修女會，天主教研修學士學位學程老師）

我曾任天主教研修學士學位學程的班導師，陪著天學的學生，走過大學4年。在畢業成果展中，我突然意識到他們長大了：由青澀到成熟、由依賴到獨立、由懵懂到開悟，這4年是一個蛻變的過程。

大一開學時，他們懷著對天主教認識的渴望，踏入天學。在這4年中，學生經歷了對天主教知識的學習與追求、人際的共融與挑戰，以及人生規畫的分辨與選擇。對於天主教知識的學習，透過師長所規畫的課程：《聖經》、信理、靈修、禮儀、福傳等課程，逐步認識天主教的信仰。

在《聖經》與信理的課程中，理性去理解《新、舊約》和教理內容；在靈修課程中，學習教會內重要的靈修傳統與祈禱方式，在聖神的帶領下，與耶穌基督相遇，並溯源到生命的根源——天主；在禮儀課程中，學習透過象徵與儀式，與天主聖三和信友共融；在福傳課程中，學習以生活見證的方式，將信仰分享給親友，以及還不認識耶穌的人。

課餘，他們還要組織班上活動及參與社團。在活動的規畫與執行中，遇到合作的困難與人際的衝突，如何面對與化解衝突和彼此合作，是一項挑戰，然而，就在這人際關係的碰撞過程中，他們學會彼此包容、寬恕與合作，且建立真實的情誼。

到了大二、大三時，意識到要規畫自己的未來，先探索自己的性向，尋找與自己性向相關的科系或學程，並進行分辨與選擇。大部分天學的同學，都會取得輔系或另一學程的修課證明，為自己的未來，多作了一些準備。

經歷了知識的學習、人際的互動與生涯規畫

的準備，同學們成長、蛻變了。這整個過程，就像一隻蛹，在繭內孕育，直到成熟時，它破繭而出，成了一隻飛蛾。於是，這隻飛蛾伸展雙翅，迎向未來。

與人交流 期許不忘靈修／范依晴（一年級）

大一新生是迎新的主角，高中時比較沒機會參加學校活動，想要透過這次的活動體驗一下，希望可以更認識大家。印象深刻的是，第2天上午，我們靜下心來，和自己對話，也透過眼神與對方交流。過程中，我體會到平常不曾體會的事，在現代的社會裡，網路已成為人與人之間的橋樑，大家習慣用手機傳訊息，忽略了人與人的「交流」。在與人對話的那一刻，藉由對方的眼神、表情、甚至肢體語言，我感覺到對方當下的心情和對這件事情的態度，因此，我再次體會互相分享的快樂，也希望日常生活中可以多與別人交流，傳遞溫暖。

此外，我也給自己一些期許。第2天晚會中，聽完學長姊們的分享，我了解輔仁大學有很多的資源，可以充實自己，課餘也會多發掘自己的興趣，提升自己的能力，希望大二能夠雙主修社會工作學系；同時也不能忘記靈修，重新拉近與天主的距離，參加大專同學會，分享信仰的喜悅。這次是一個很重要的活動，我感受到大家滿滿的愛，也與大家更熟悉。我很高興可以加入天學大家庭，能夠有溫暖的學長姊，是我的榮幸！

共融合一 與主同行豐盈／張瑞升（三年級）

在輔大，天學學程迎新宿營活動，歷屆學長姊都可以參加，除了表達對學弟妹的關心與愛護，也是天主教團體共融與合一精神的展現。

從出發到回程，在車上，我們都盡情地歡樂歌唱，加上每天團康活動、課題分享，每天的早晚禱及彌撒，增進學長姊與學弟妹、同學間的溝通與互動，建立共識，也因著天主在我們之間，更珍惜齊聚一堂學習，以期有良好的收穫。

從做中學 經營愛的團體／許有德（二年級）

今年，我以二年級學長的身分參加我們天學系的迎新宿營，雖然只有一位新生和幾位學長姊參加，工作人員竟然有十多位，從實際面來看，顯示學長姊對學弟妹的關心與重視，也使

一種在主內的共融精神的表現，在無形中，透過活動增進彼此的感情。

感謝天主，宿營整體的流程都非常順利，即便有許多同學是第一次負責所承接的工作，甚至完全沒經驗，但這正是天學學程的珍貴之處，每個人彼此包容、相互扶持，就算活動中有些小瑕疵，大家依舊坦然地面對各種困難，積極思考處理與解決辦法，並且互相鼓勵：「沒事啦，這是一個經驗，下次改善就好！」其實，這樣的態度與心情，在我們的校園生活中非常寶貴。

整體來說，天學學程就像一個小型教會，在教會中會遇到的任何問題，天學一樣也有，然而，正是因為在天主聖神的領導下，讓我們更有信心經營一個團結且懷有基督之愛的團體，朝著祂一天天的靠近。

輔修圓夢 主愛中同成長／劉心恬（三年級）

我是天學三年級的學生，成為護理師一直是我的夢想。國中畢業那年，我考上耕莘護專，但父母覺得讀護理太辛苦，也擔心我尚未想清楚，將來會後悔，所以，我後來改讀普通高中。

直到考上了輔仁大學天主教研修學士學位學程，我仍不忘護理師夢，想繼續往這方面邁進。感謝天主，祂讓我在念天學學程的同時，讓我一圓護理師的夢。目前除了天學外，我也同時輔修護理系及實用英語數位微學分學程。照顧病人生理的同時，也能夠照顧他們的心理，進而達到身心靈的全人關懷。

此外，我也藉由修讀微學程增進自己的語文能力。在學習的過程中，我真正感受到時間分配的重要性，該在什麼時間完成該做的事，在正確的時間做正確的事，是我在大學階段一項努力磨練的課題。

天學學程的人數不多，但卻也促成我們彼此間的友誼深厚，我們可以經常一群人一起讀書，相互討論並分享所學所聞，收穫豐富；也因著相同的信仰，我們也經常分享天父的愛，我們也是因天主的名而聚在一起，這個來自於天主的緣分，讓我們有很強烈的親切感，我很享受在這樣溫馨、愉快的氛圍中，讀書並充實自己。

感謝天主，感謝父母，感謝同學們，也感謝自己選擇了天學學程就讀。